

☆情感写真

“我不希望拖累一个深爱着的人；我们相爱不能以牺牲父母对你的爱为代价，失去父母爱的相恋，往往都是以悲剧的形式而落下帷幕。长痛不如短痛，希望你把我忘掉……”

因为爱，所以才离开

统筹：余自言 文字：杜秀海 交流方式：电子邮件

投稿邮箱:wbxwzx@126.com
情感热线:13562460649
本版主持人:余自言

我的初恋像一池秋水，最后的结局也没有跳出几千年的“定律”

我的初恋过程没有海誓山盟，没有豪言壮语，只有实实在在水到渠成。我的初恋像一池秋水那样平淡而清澈。初恋的结局也没有跳出几千年的“定律”，落得个棒打鸳鸯各自飞。

我是个特困生，是深山狼牙凹村第一个大学生，而且我的高考成绩还是地区榜首。被北京一所大学录取。一下子我那平时无人问津的农家小院开始热闹起来。市里、乡里、村委会三级领导轮番到我家慰问，说我是高考状元，给市里、乡里、村里挣了光添了彩，很是热闹了一番，又是送钱又是送物。我爹从没见过这种场面，脸上笑成了菊花，一个劲地说：“这都是领导和学校教育的结果，谢谢各位领导的关怀。”

我给爹长了面子，我爹平时弯着的

腰似乎也挺了起来，皱纹多多的脸上挂着笑容。我爹请人看了个好日子，要办几桌酒席答谢乡邻，要和亲朋好友乐呵乐呵。我爹的心思我清楚，趁此机会宣扬一下我家祖坟上终于长出了我这棵蒿子，理应庆贺一下。我爹一早就杀鸡宰鹅，一切不让我伸手，说：“状元的手只能拿笔，不能沾腥，否则孔老夫子怪罪下来可了不得，这些粗活你就别干了。”

我说：“我就是成了宰相，见了爹还得叫爹，见了大娘婶子还得叫大娘婶子，我永远是咱狼牙凹的人。”客人们听我说的很是在理，一个个夸我书没有白念，知书达理是棵好苗子。席间，同辈学子要我给他们敬酒，说是沾沾我的喜气，将来也要到首都北京上大学。

上学报到的那一天，坐火车出了北京站，哇！我如同进了海市蜃楼，又像刘姥姥进了大观园。宏伟壮丽的天安门、人民大会堂，还有数不清的现代化高层建筑，数不清的小车川流不息。大山里的孩子，一下子穿越到了多元化的国际大都市，一切都感到陌生新奇，内心不免有点自卑。我心想：融入这个世界需要一个过程，需要在这个大熔炉里熔炼磨合，要跟时代步伐必须加倍努力才行；自己是个特困生，不能盲目跟风，还是要保持原生态更适合我自己。为此，我申请了助学金，又在学校的帮助下，做了份家教和承包打扫宿舍楼卫生间的活，我的业余生活不再寂寞，我感到很充实。总而言之，我不需要家里的钱供我上大学了。

我是个有良心的孩子，坚决不做“吃红肉拉白屎转腕无恩”的狼

我给老爹写信，假期不回家了，打算利用假期打工赚钱交学费，我一个月能赚两千多。爹爹一听我一个月能赚两千多，相当于家里五亩地一年的收入，那么多钱应该寄来点孝敬老爹老娘，还有弟弟妹妹上学也需

要钱。是啊！土里刨食的爹娘，还有狼牙凹的乡亲，祖辈守着那几亩薄地，每天只看老天的脸色，让老天下一场透地雨，地里的庄稼能多打点粮食。狼牙凹养育了我，我要回报狼牙凹。我是个有良心的孩子，坚决不做“吃红肉拉白屎转腕无恩”的狼。

我制定了“三步曲”计划，说白了，就是上课、考试、赚钱的计划。要以学习为主，赚钱只能安排在业余时间，我给家里每年寄5000元，剩下的才是我花的钱。没有钱的时候，每天宁愿省一顿

饭也要把钱寄回家，同学们给我起了个外号叫“老抠”，老抠就老抠吧，我不在乎，反正狼牙凹家里还有四张吃饭的嘴，他们是我的父母弟妹，我是家中的老大理应承担这个责任。

狼牙凹村的乡亲们啧啧称赞我：做了状元进了京，没有忘本，北京就是出息人。不但能供自己上学，还能供弟弟、妹妹上学。狼牙凹的父老们不知道我为了这个家付出了多少辛苦。还以为北京的钱好挣，大风就能把钱刮到屋里来似的。

她是我接待的第一个学妹，她个子高高的，白白净净，活泼可爱

大一就这样在拼杀中结束，学校组织我们负责接待新一届学生进校，她是我接待的第一个学妹，她个子高高的，白白净净，活泼可爱。我举着校牌子，她一出站直奔我来，她那好听的嗓音，还有她那落落大方的表情吸引着我。我把她的行李放进车里，把她送进了学校，我领她报到，安排了宿舍床位。我又带着她熟悉了一下学校的环境，她就像一只亢奋的百灵，走到哪里她就唱到哪里。她一个劲地说：“这个学府真是太漂亮了，那湛蓝的湖水，那郁郁葱葱的小山，还有那小巧玲珑的走廊亭子，简直就

像个公园。”到了中午她要请我吃饭，我俩到了一家小餐馆，要了两个菜，我埋了单。我说不能让你埋单，你是小学妹理应这样。我打了牙向肚里咽，虽然买单数额不大，但我下个星期的伙食费可得羞涩点了。

我俩熟悉以后，她就时常来找我，晚上功课不多时要我陪她逛湖边。我都谢绝了，让她谅解，我说：“我还要勤工俭学，要不下个月的伙食费没有着落了。”

她说：“我知道你的情况，我帮你打扫洗手间怎么样？”

我说：“你是个阔小姐能干这些脏活儿？别人会对你三道四的。”

她说：“我们又不是抢劫，又不是偷，是自食其力，又有什么可议论的。革命老前辈都到法国勤工俭学，我们在国内就不能勤工俭学了，不劳而食才丢人。”

就这样，她和我一起清洗洗手间，原来脏兮兮难闻的卫生间，如今变得锃明瓦亮，而且清洁速度提高了一倍，结余下来的时间我俩去图书馆、实验室、听讲座。我俩如饥似渴地采食知识的营养，每次考核导师给我的结论都是：基础扎实。

我不忍心再冷漠她，就张开双臂紧紧地把她搂在怀里亲吻着

我家里经济负担大，不想过早的谈朋友，因为谈恋爱需要经济基础，今天陪女朋友喝咖啡，明天陪女朋友下饭店，买衣服自不必说，每个月没有几千块钱的消费过不了这个火焰山。人贵有自知之明，我囊中羞涩，我不能赶这个潮流，因为我是特困生，来自狼牙凹！

她看出我对她冷淡，有意识的疏远她，她千方百计掏出的心思说：“你把我看扁了，我是那样的人吗？我家里的条件是比较优越，但我更喜欢有才华上进的人。勤工俭学你不是第一人，周总理到法国勤工俭学，学到了革命理论。你不要自卑，还不是那点经济问题吗，我不需要你在我身上花一分钱，你家里的事，咱俩一块扛。”我看她是真心帮我，我不忍心再冷漠她，就张开双臂紧紧地把她搂在怀里亲吻着，我的泪水流淌到她的脸颊上。

她说到做到，她平时用的高档化妆品，现在改用普通的，时尚衣服也不再

买了，我俩吃饭只买一菜一汤，她省下的钱加上我勤工俭学的钱寄给狼牙凹的家里。我爹来信说：“我家老大有出息了，在外挣的钱比以前更多了，是个孝顺孩子。”

女儿是妈的贴心小棉袄，她到了谈婚论嫁的年龄，她的妈妈非常着急，就问女儿在大学的的情况，她跟妈谈起我俩的事，妈妈知道闺女有了心上人，异常惊喜，这可是闺女的终身大事，当妈的可是过来人，如果闺女找不好女婿，一辈子受屈那还得了，自己只有一个闺女，当妈的可得替闺女把把关，就说：“找个时间让他来咱家让我参谋参谋。”

她跟我谈起这件事，我立即答应了此行。反正就是这么回事，丑女婿早晚得见丈母娘，若是通不了关，趁早散伙各奔东西。

她家在依山傍水的湖边，小洋楼淹没在碧水蓝天绿树之中，环境优美极了。我来到她的家，见到了她的爸妈。他妈一见到我上下打量一番，又是倒茶

又是削苹果，见着我眉眼儿笑。俗话说，丈母娘看女婿，越看越高兴，一点都不假。她爸爸梳着瓦亮的大背头，没有他妈热情，他板着脸，始终没见笑容。我穿着破旧的牛仔褲，膝盖上还有一个洞，上身穿着一件掉了颜色的旧衬衣。从他眼神里看出，我是个不受欢迎的人。他说：“我就有一个女儿，从小没让她吃过一点苦，没让她受过一点委屈，小伙子你能做到吗？”

我回答：“我老家在一个穷山沟，家里还有父母弟妹四张嘴目前需要我勤工俭学资助，我不能保证让你女儿不受一点委屈，但我会努力的。”这事也不能怨她的爸爸，毕竟门不当户不对。人向高处走，水向低处流，这个理一点也没有错，谁也不会把自己的闺女往火坑里推。现在我俩在学校吃水煮白菜，她把结余的钱帮我交学费，还要无休止地付出，我不能拖累她，我心里不好受啊，人的出身不能选，但恋爱对象可以选，确实没有必要选我这个有沉重担子的人。

我给她一封信让她上飞机再看，就这样我在大学的初恋匆匆结束了

果然她家里不同意我俩在一起处，不能不说她父母的良苦用心。表面不拆散我们，暗地里却不断鼓励他们的闺女出国留学。她还蒙在鼓里说：“咱俩一块出国留学。”天文数字的留学费用，我这个特困生连想也不敢想，我还是老老实实在国内读研吧。

她的性格活泼开朗，有时也大大咧咧有点粗心，她根本没有看出我和她分手的蛛丝马迹。她出国留学必须过外语关，学外语没有捷径可走，我强迫她背单词。

我们在一起的时间都是在学外语听录音提高听力，用外语会话提高口语水平。她有时偶尔对我说：“我感觉你没有以前对我那样好了。”我说：“咱们都备战外语，谁还有心思在一起热乎，等我们考完了试再热乎不迟，让你好好学习顺顺利利能出国留学才是对你好。”

一直等他考完GRE，我帮她发简

历、发资料、写申请，忙得比她本人还上心。她开始有了疑问，问我：“为什么你还没有办出国手续？”我说：“我的事容易办，先办好你的再办我的。”我说这话的时候，不敢看她，我怕她从我的眼神里看出破绽。

我终于松了一口气。我打电话给她妈说：“阿姨，你闺女考取了英国最有名的大学，而且出国的手续都办好了，你们就放心吧。”阿姨问：“你也跟着去吗？”我说：“阿姨，我是不会去的。”阿姨又问：“为什么？”我回答：“因为我是个特困生，高昂的学费就是卖了房子卖了地也无济于事，我考取了清华研究生，我不敢保证给你女儿幸福，所以我选择了放弃，不能连累你女儿为我拉磨。”

我听到电话那头阿姨哭了，阿姨说：“你是个好孩子，你能懂得当老人的心。”我说：“阿姨，我明白，凡事都不能强求，顺其自然最好。”

她出国走的那一天，我替她搬运行李送她去机场，我交待她，在国外不比国内，一切都要小心，她哭成一个泪人儿，我给她一封信，让她上了飞机再看。我俩相拥而别。她进了检票口一步三回头，眼里噙着泪水，恋恋不舍登上飞机。就这样我在大学的初恋匆匆就结束了。

我在给她的那封信中写道：“我爱你，因为爱，所以才提出和你分手。我不希望拖累一个深爱着的人，因为我家太穷了，须要大半辈子才能改变现状，因为时间太长了，你拖不起，我们相爱，一开始就是错误的，我们不能一错再错，我们相爱不能以牺牲父母对你的爱为代价，失去父母爱的相爱，往往都是以悲剧的形式而落下帷幕。长痛不如短痛，希望你把我忘掉，对不起了，再见。”我关了手机，换上一个新手机卡，切断了与她的联系，希望她慢慢地把我忘掉。

